

二级警司导演“捞人”惊天骗局

村官妻子情急“捞人”，二级警司趁机“捞钱”，一场骗局由此拉开大幕：二级警司邀朋友冒充兰州本地高官亲戚，上演“双簧”，拍胸脯许诺能“捞”出人；又请妻子扮演“北京首长夫人”，请二哥扮演“北京高官”，前前后后诈骗了82万元现金……

“工作不够大胆。”这是思登建被授予二级警司警衔时，“组织鉴定”给他的一句评价。然而，正是这个“不够大胆”的二级警司导演了一出令人瞠目结舌的惊天骗局。

3月11日，在看守所等待审判结果的思登建等人，接到了甘肃省高级人民法院的终审判决书：思登建犯诈骗罪，被判处有期徒刑13年；王道源犯诈骗罪，被判处有期徒刑10年；其他涉案人员也分别被判刑。



■小试牛刀 以“捞人”为饵钓得12万元

思登建原是兰州市公安局经济侦查支队四大队教导员二级警司，妻子已退休，二哥是省委机关处处长。

柏某，是兰州市西固区柳泉乡东坪村村委会原主任。

一个是警察，一个是村官，两个素未谋面的人，却因柏某涉嫌犯罪而被紧紧地联系在一起。

2006年4月4日，在东

坪村与某企业的一起承包纠纷中，柏某组织村民围堵企业大门，严重干扰企业正常工作、生产秩序，被警方以涉嫌聚众扰乱社会秩序罪拘留。

柏某被拘留后，柏妻十分着急，四处找人求情“捞人”（办理取保候审）。

2006年4月27日，思登建接到了柏妻朋友打来的“捞人”电话，并随后在办公室约

见了柏妻，表示可以“想想办法”。当天晚上，思登建驾车来到城关区某酒店，接受柏妻及其家人宴请。

酒过三巡，思登建提出“有个人能办成此事”，并打电话叫来了此案另一主角——王道源。王道源的真实身份是甘肃省某企业退休职工，与思登建妻子杨某合办了一家门窗加工厂。

王道源赶到后，思登建向柏妻等人介绍说这是“老书记”、“老领导”，是兰州市某高层领导的大舅子。

柏妻表示“只要能把人放出来，花多少钱都行”。就这样，由思登建和王道源合谋的这场诈骗大戏拉开了序幕。

酒宴结束时，柏妻从包中掏出12万元交给思登建和王道源。

■“京城水深” 当事人表态“黄金铺路”

拿了钱以后，思登建和王道源怀揣柏某的申诉材料，出入有关领导办公室替柏某鸣冤叫屈。然而，几天过去了，两人的游说要么被拒绝，要么被委婉推脱，这让收了钱的思登建和王道源无法交代。无奈之下，思登建又抛出一招，说“王道源在中央有关系，甘肃办不

成可以到北京去办！”

柏妻闻听此言喜出望外，当即恳请王道源“帮忙帮到底”。之后，两人又是给北京认识的人打电话，又是约请人到北京找关系，但事与愿违，“硬关系”根本没有找上。不想放弃这难得“挣钱机会”的思登建，灵机一动给王道源说出了

他的“新想法”。

王道源告知柏妻，北京领导已联系上，并煞有介事地说：“北京水很深……”

一点即通的柏妻急忙表态：“钱不是问题，黄金铺路。”在随后交谈中，柏妻试探着问王道源：“50万元够不够？”心中窃喜的王道源思考了一下

说“就按这个数准备吧”，并吩咐柏妻将钱分成20万元、30万元两份。

据王道源在侦查阶段的交代，思登建所谓的“新想法”，其实就是“钱与其让别人挣，还不如自己挣，找人冒充中央领导在北京把钱拿到手，但事情还是要到兰州办。”

■扮“首长夫人” 20万元轻松收入囊中

2006年5月5日，北京，春光明媚。刚下飞机的柏妻等人无心观赏风景，跟随王道源匆匆赶到一家酒楼，径直进入一间包厢。

此时，包厢内沙发上早已坐着一位衣着得体的中年妇女。一番寒暄后，王道源向柏妻等人郑重介绍：“这是国家

经贸委某主任的夫人。”

“主任夫人”含笑点头说：“本来我与某主任一起出门来宴请大家，中途有个省的省委书记来京办事，把他叫走了，我只好代表他招呼大家了。”

落座后，王道源说：“几年没来北京，真想见某主任一面，看来这次又见不上了，柏

某的冤情还劳烦您转告。”柏妻赶紧小心翼翼递上申诉材料，并哭诉柏妻一案前后经过，央求某主任“说句话”。

“主任夫人”接过材料边翻看边说：“你们的事王道源已经说过，某主任会重视的。”

吃完饭之后，“主任夫人”拿出一封信交给王道源说：

“信是某主任写给甘肃省某秘书长的，他会给你们办事的。”

王道源接过信，然后提起柏妻从兰州带去的装有20万元现金的一个包说：“兰州没什么可带的，望收下。”

“太客气了……”“主任夫人”说着接过包先行下楼，上了门口停着的一辆出租车。

■客串“中央领导” “董局长”笑纳30万元

中午拜见过“主任夫人”后，柏妻等人又被王道源带往北京某饭店，在一间豪华套房里，拜见了戴着深色眼镜的“中央办公厅秘书局局长董局长”。王道源向“董局长”介绍

柏妻等人时说：“她们是电话里给您说过的老家家属。”看过柏妻递上的相关材料，“董局长”说：“这件事王道源给我说过，可能的话我找领导批示并转回甘肃。”

当柏妻离开房间时，王道源把装有30万元的包放下。

柏妻在案发后向办案机关描述见“董局长”的经过时，这样转述“董局长”所说的话：“我正在人民大会堂开会，听

王道源说是家乡的事，所以抽空关心一下……”

“我请领导批示后给甘肃去函，五一节过后我给企业老总打个招呼，让他们不要再追究了……”

■提前踩点 警司亲任“总导演”

其实，所谓的“主任夫人”，就是思登建的妻子杨某；而客串“中央领导”的“董局长”，则是思登建的二哥。这一切都是思登建和王道源精心密谋的一场骗局。

“主任夫人”送给王道源的那封信是思登建在兰州就编写好来蒙骗柏妻等人的。

在去北京之前，思登建已对妻子打过“预防针”：“咱们去北京，顺便让你去办事。”当妻子问什么事时，思登建说过两天再告诉她。

“明天中午你以‘主任夫人’的名义去招呼几个人吃饭，人是兰州西固的，到北京来找人办事，人不在你去顶一下。”思登建到达北京后，向妻子如此交代。

为了说服二哥为他“圆场”，思登建还把“五一”长假全家人旅游的地点选在了北京。为了不让双方撞上，他们

决定：由王道源带柏妻及其亲属一行6人乘飞机赴北京，而思登建则携家带口一行8人乘坐火车。

在乘火车前往北京的途中，思登建和二哥在软卧包厢里聊了很久。据思登建供述，当他提出让二哥“圆场”时，二哥当时没有说话，但最终还是被他说服了。

为了使这出戏演得逼真，思登建提前到北京某饭店“踩点”，给要假冒北京高官的二哥订了符合身份，一天4900元的豪华套房。

在入住的当天晚上，思登建和王道源向思登建的妻子及思登建的二哥进行了“战前演习”，包括如何模仿北京高官动作、说话语气及首长夫人气质，见柏妻过程中什么时候交东西给王道源，怎样把柏妻等人带去的包拿回来等，都一一作了详细交代。

■“夫人”露馅 惊天骗局浮出水面

骗取50万元返回兰州后，思登建心里没有丝毫惭愧，反而认为柏妻的钱好骗，“胃口”也变得越来越大。

当柏妻追问事情进展时，他们以“某秘书长好像知道给北京送钱的事了，是不是给某秘书长也要送钱”来应付拖延。后来，在思登建电话指使下，柏妻在一家咖啡厅将20万元现金交给了王道源。

在此期间，柏某案件依照司法程序进行着，一点也没有能“捞出来”的迹象，这令柏妻及其亲属心情越来越着急。此时，他们通过思登建、王道源送出的钱已高达82万元。

不仅如此，思登建还以今天去见某个厅长，要送纪念金币；明天要去见某书记，要送珍贵邮票；后天又要去见某局长，要送高档茶叶等为理由，使柏妻又花去十多万元。

如果不是一个偶然的相

遇，也许这场骗局还会继续下去。

2006年8月的一天，思登建给柏妻打电话，让她到市内某茶叶店去给“办事的人买些茶叶”。接到电话后，柏某亲属带钱如约前往。到指定茶叶店后，他看到思登建正在和店主品茶聊天，于是坐了下来。

说话间，从茶叶店外走进一个女人给了思登建一把钥匙，没说话就转身离开。就在这几秒钟里，柏某亲属无意间抬头看了一眼，顿时目瞪口呆，这不是在北京见过的“主任夫人”吗？

就在柏某亲属发愣时，“主任夫人”已走出店门。柏某亲属随后悄悄一打听，得知“主任夫人”真实身份竟然是“思夫人”。

至此，这场由二级警司思登建和退休职工王道源共同设局套取巨款的骗局被揭穿。

■天网恢恢 警司终伏法

2007年8月10日，思登建、王道源被刑拘。一个月后，思妻及其二哥被捕。后4人被检察院提起公诉。兰州市中级人民法院一审以思登建等人构成诈骗罪分别判处有期徒刑。一审宣判后，思登建、王道源及思登建二哥不服提起上诉；思登建之妻服判。

甘肃省高院审理后认为，思登建、王道源以非法占有为目的，以帮助别人办理取保候审需要给人送礼为名义，虚拟行贿对象，伙同思二哥及思妻先后4次骗取柏妻等人82万元的犯罪事实清楚，证据来源合法。

法院认为，思登建不是柏妻一案侦查人员，王道源是企

业退休职工，二人违反司法程序通过社会关系、贿赂办案人员等不正当手段，私自为犯罪嫌疑人“帮忙”办理取保候审，严重扰乱了司法程序。思登建利用他人急于取保候审的心理，以警察的身份为掩护，勾结他人以认识中央国家机关、省市领导为诱饵，一次次骗取受害人共82万元现金，并据为己有，应依法承担责任。

而王道源以“老领导”身份自居，与思登建共谋虚拟行贿对象，谎称认识中央国家机关的领导，并带领柏妻等人到北京骗取巨款，情节恶劣。甘肃省高院遂作出终审裁定：驳回上诉，维持原判。

(周文馨 张兆平 赵志锋)